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中州大学加强

考风建设和考试管理工作规定

加强考试管理，抓好考风建设，是建设优良学风、校风，保证人才培养质量的重要举措。为进一步推动我校的学风建设，确保人才培养质量不断提高，现就进一步加强考风建设和考试管理工作规定如下:

一、充分认识考风建设的重要性  

良好的考风是学风建设的重要内容和基本保证。没有良好的考风，难以建立良好的学风，难以保证和提高人才培养质量。各单位要充分认识考风建设的重要性，把考风建设列入重要工作日程，切实做到思想上重视，制度上保证，组织上落实。从引导、教育和管理等几方面入手，采取切实措施，努力建设优良考风。

二、加强宣传教育，营造健康向上的考试氛围

各学院要在全院师生中进行以学习、遵守考试纪律为主要内容的考前动员工作。组织开展主题班会和倡议等活动，大力宣传有关考试的管理规定，营造以“诚信守纪光荣，违纪作弊可耻”为内涵的、浓郁的积极进取、健康向上的考前氛围。

要通过考前动员工作，使所有同学都详细地了解考试纪律和违纪、作弊处理规定，强调利害关系，打消部分学生的侥幸心埋，力争将违纪和作弊消灭在萌芽状态。

加强考风建设，教师是关键。要通过考前动员工作，使广大教师认识到监考是教学工作的延续，严格执行监考守则、严肃考场纪律是教师对学生的爱护，是教师良好职业道德的体现。要对监考人员进行培训，使每一位监考人员详细了解考场纪律、监考守则和在考试现场对考试违纪、作弊行为的处理程序。教育并要求监考人员，以对学生和学校高度负责的态度，严格遵守监考守则。

三、严格考试管理

严格规范的管理是考风建设的关键环节。各学院要进一步严格考试管理，严肃考试纪律。

 (一)严格考务管理

严格考场和监考安排。凡笔试，均应严格按规定要求布置考场及安排监考教师。每个考场至少有两名监考教师，超过80人的考场至少安排4名监考教师。所有考试考查，各学院应安排学生班级辅导员到现场巡视，确认考生身份。

严格考试证件管理。学生进入考场必须携带由学校统一制发的证件，按指定位置入座。学院须有专人负责补发考试证件工作，核对补证学生的照片与姓名是否相符，确保在管理环节上不出问题。

(二)严把命题、阅卷关

各教学单位要切实做好命题、阅卷等环节的工作，做好试题从命题到考试前的保密工作。严禁划定考试范围、泄露考试内容。

抓好阅卷、评分、复核工作。严格按照评分标准阅卷，由两个以上教师任课的课程，原则上应采用流水作业阅卷。各学院应对阅卷情况进行抽查，抽查量不低于试卷总量的20%，及时发现和处理阅卷过程中发生的各种问题。

(三)严明纪律，严肃处理违纪、作弊学生和不负责任的监考人员

监考不严是考试违纪和作弊形成的一大诱因，严明监考和考试纪律，严肃处理违纪、作弊学生和不负责任的监考人员是考风建设的必要措施。考试期间，各教学单位领导要亲临考试现场检查指导，加强对考试现场的巡视，认真检查、详细记录，及时通报监考教师履行监考守则情况。对于监考迟到、擅离考场、监考不认真以及对违纪作弊现象不制止、不上报等违反监考守则的监考人员予以通报批评，情节严重的按照教学事故处理。

对于违反考试纪律和考试作弊的学生，严格按照我校有关规定予以快速、严肃处理并及时通报。

1.对在考试中出现的左顾右盼、交头接耳、大声喧哗、夹带与考试有关材料、不接受监考教师检查和教育的行为，予以警告；

2.对在考试中出现的抄袭（书、资料等）或抄袭他人试卷、替考或替他人答卷、传递答案、故意在卷子上作记号、利用现代化手段作弊等现象，没收考试试卷并取消该科考试成绩。

3.对在考试中出现的殴打、辱骂监考教师的，取消其考试成绩，并送交学校保卫处进行处理，对情节严重的送交公安机关。

（四）实行考试情况考核、通报制度

将考风建设情况纳入学院的工作业绩管理，作为对学院教学工作考核的指标。学校将对各学院考试进行巡视，检查各教学单位考试组织及考风情况。

四、积极开展考试改革

考试是教与学的指挥棒。考试方式与考试内容在很大程度上决定着教师如何教及学生如何学，是教育思想、教育观念在教学实施环节的具体体现。积极开展考试方式与考试内容改革，对推动人才培养模式改革，引导学生积极主动地学习具有重要作用。

各教学单位要将考试改革作为教学改革的重要内容，有组织、有计划地探索实践开卷与问卷结合、考试与课程论文、课程设计结合等有利于考核学生综合素质以及分析解决问题能力的形式多样的考试方式，推动人才培养模式改革，促进学风建设。

五、本规定由教务处负责解释。
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