中共中州大学委员会
关于新形势下学习弘扬焦裕禄精神加强党性修养
切实改进作风推动科学发展的决定

校党字 (2009)  21 号
( 2009年4月20日)

焦裕禄同志是人民的好公仆、干部的好榜样。1962年至1964 年，焦裕禄同志担任兰考县县委书记，带领全县人民战天斗地，奋力改变兰考贫困面貌，后积劳成疾，因肝病不治不幸逝世。焦裕禄同志以自己的实际行动，塑造了一个优秀共产党员和优秀县委书记的光辉形象，铸就了亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的焦裕禄精神，在亿万人民心中树起了一座永不磨灭的丰碑。为更好的缅怀和纪念焦裕禄同志，推动全校广大党员特别是领导干部继承和发扬党的优良传统，切实加强党性修养、树立良好作风，根据《中共郑州市委关于新形势下学习弘扬焦裕禄精神、加强党性修养切实改进作风、推动科学发展的决定
》（郑发〔2009〕12号），校党委决定，在全校党员干部中深入开展学习弘扬焦裕禄精神、加强党性修养、切实改进作风、推动科学发展活动(以下简称学习弘扬焦裕禄精神活动)。 
一、开展学习弘扬焦裕禄精神活动的方式方法 

全校各单位要创新学习焦裕禄精神的方式方法，通过配合形势学、结合实际学、联系任务学、瞄准目标学，重温焦裕禄事迹、 缅怀焦裕禄功绩、学习焦裕禄品质、弘扬焦裕禄精神，着力引导广大党员特别是领导干部做焦裕禄式的干部、创焦裕禄式的业绩。 
(一)重温焦裕禄事迹。组织党员干部重温焦裕禄同志的先进事迹，做到“三个一”：看一部电影，即电影《焦裕禄
》； 读一篇文章，即《
县委书记的榜样一一焦裕禄
》；访一次兰考，即到兰考瞻仰焦裕禄纪念园、观看焦裕禄同志事迹展览。通过一系列活动，使焦裕禄事迹深入人心、鼓舞人心，引导广大党员干部经常用焦裕禄事迹对照自己、反省自己。 
(二)缅怀焦裕禄功绩。深入了解焦裕禄同志在兰考470多天里做了什么、给当地人民带去了什么、对经济社会发展的贡献是什么，深刻感受兰考人民对焦裕禄同志的深厚感情，将焦裕禄同志的丰功伟绩始终铭记在心。

(三)学习焦裕禄品质。从焦裕禄同志的事迹、功德中学习 其亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献的优秀品质，切实把焦裕禄同志的优秀品质铭记在自己头脑里、落实在实际工作中、体现在具体行动上、融入到日常生活中。

(四)弘扬焦裕禄精神。深刻理解焦裕禄精神的时代意义和现实意义，纠正和摒弃那种认为焦裕禄精神已经过时的错误思想。弘扬焦裕禄同志的公仆精神，牢记宗旨、心系群众；弘扬焦裕禄同志的奋斗精神，勤俭节约、艰苦创业；弘扬焦裕禄同志的求实精神，实事求是、调查研究；弘扬焦裕禄同志的大无畏精神，不怕困难、不惧风险；弘扬焦裕禄同志的奉献精神，廉洁奉公、勤政为民。

(五)做焦裕禄式的干部，创焦裕禄式的业绩。通过开展学习弘扬焦裕禄精神活动，使我校真正涌现出一批学习焦裕禄精神的好干部；激励广大党员特别是领导干部不畏困难、开拓进取， 创造经得起实践、人民和历史检验的业绩，不断开创各项事业新局面。全校广大党员特别是领导干部要认真学习焦裕禄精神、扎实践行焦裕禄精神，立足新的起点，肩负新的使命，迎难而上、 扎实工作，推动学校科学发展。 
开展学习弘扬焦裕禄精神活动，要纳入深入学习实践科学发展观活动和“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”教育活动之中，建立工作载体。一是开展中层以上干部集中缅怀焦裕禄精神活动，瞻仰焦裕禄纪念园，参观焦裕禄事迹展览，并在焦桐林种植泡桐。二是开展中层以上干部“走访调研”活动，深入基层，解决问题、推动发展。三是开展焦裕禄精神教育培训活动，把焦裕禄精神作为党委中心组学习和各级党组织民主生活会的重要内容，纳入全体党员干部学习培训内容。四是开展焦裕禄精神宣传活动，深入研究焦裕禄精神， 采取营造氛围、宣讲事迹、观看光盘等多种形式大力宣传焦裕禄事迹和精神，对学习焦裕禄精神先进单位和个人适时进行表彰。
    二、开展学习弘扬焦裕禄精神活动要取得的成效 
开展学习弘扬焦裕禄精神活动，要在以下八个方面取得实效:

(一)党性进一步坚定。高举中国特色社会主义的伟大旗帜，更加坚定地走中国特色社会主义道路，在共产主义理想信念上不犹豫、不含糊、不动摇；更加坚定地与党中央保持高度一致，坚决服从大局，积极服务大局，认真贯彻落实中央、省委和市委的方针政策和决策部署，坚定不移地跟党走，做到与党同心、与人民同向、与祖国同步;更加自觉地加强道德修养，立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之利，永葆共产党人的政治本色。 
(二)作风进一步改进。服务群众、艰苦奋斗、求真务实、 知难而进、敬业奉献“五大新风”在全校广大党员特别是领导干部中蔚然成风，党员干部党性党风党纪方面群众反映强烈的突出问题得到较好解决，奢靡之风、浮躁之风、贪占之风、跑要之风 “四股歪风”得到有效遏制，党与人民群众的血肉联系更加密切。 
(三)能力进一步增强。广大党员特别是领导干部思想进一步解放，牢固树立科学发展观，真正树立起人本发展观念、协调发展观念、绿色发展观念、开放发展观念、创新发展观念、和谐发展观念，促进服务社会经济的能力、发展社会主义先进文化的能力、 管理学校的能力、促进和谐校园建设的能力不断提高。 
（四）人才培养水平进一步提高。使人才培养水平相对滞后、联系实践程度低、动手创新能力弱等发展难题得到破解，坚持以生为本、全面发展，努力形成符合社会需求，体现自身特点的人才培养模式。 
(五)民生进一步改善。使群众更多地分享改革发展成果，群众反映强烈的突出问题得到解决，师生员工生活质量不断提升。

(六)校园进一步和谐。校园安全进一步优化，校园秩序进一步优良，基础设施不断加强，校园管理和防控水平不断提高， 牢固树立勤学、善思、笃行、创新的校风。
（七）党建进一切加强。更好地发挥广大党员的先锋模范作用，更好地发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用，把各级领导班子建设成为贯彻党的理论和路线方针政策、善于领导科学发展的坚强集体，把干部队伍建设成为政治坚定、勇于创新、求真务实、奋发有为的高素质队伍，把基层党组织和党员队伍建设得更加充满活力、更加生机勃勃。 
(八)师生满意度进一步提高。让师生看到活动带来的发展新亮点，使师生对各项事业更加满意；让师生看到活动带来的发展新气象，使师生对各项工作更加满意；让师生看到活动带来的民生新改善，使师生对和谐校园更加满意；让师生看到活动带来的党员干部形象新改变，使师生对加强党的建设更加满意。

三、开展学习弘扬焦裕禄精神活动的有关要求 
学习弘扬焦裕禄精神活动要求全校党员干部参加，以校院两级领导班子和正科级以上干部为重点。各党总支、直属党支部要把开展学习弘扬焦裕禄精神活动作为一项重大任务，摆上重要日程， 高度重视，精心组织，扎实推进，并长期坚持下去、形成长效机制。
切实加强组织领导。党委成立学习弘扬焦裕禄精神活动领导小组(与学校深入学习实践科学发展观活动领导小组一个机构、两块牌子)，各党总支、直属党支部也要成立相应的领导机构和工作机构，制定具体实施意见和工作方案。切实加强工作指导。要把学习弘扬焦裕禄精神活动与深入学习实践科学发展观活动紧密结合起来，与“讲党性修养、树良好作风、促科学发展”教育活动紧密结合起来，与实现“深入学习实践科学发展观，争创省级示范性高职院校”的奋斗目标紧密结合起来，与当前的各项工作紧密结合起来，实现“两手抓、 两不误、两促进”。
切实加强舆论引导。要大力宣传中央、省委和市委的指示精神和安排部署，大力宣传焦裕禄精神的历史意义和现实意义，大力宣传学习弘扬焦裕禄精神活动中涌现的好经验、好做法、好典型，在全校形成深入学习大力弘扬焦裕禄精神、切实改进作风、推动科学发展的良好氛围。
 开展学习弘扬焦裕禄精神活动意义重大、影响深远。各级党组织和广大党员干部要在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和"三 个代表"重要思想为指导，深入学习贯彻党的十七大和十七届三 中全会精神，全面贯彻落实科学发展观，大力弘扬焦裕禄精神， 以坚强的党性、优良的作风、扎实的工作，推动科学发展上水平、 开创我校科学发展新局面，以优异的成绩迎接新中国成立60周年!
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